

鶴僑通訊

HONG KONG HOK SHAN ASSOCIATION NEWSLETTER

1

本會第十七屆職員名表



出版者：香港鶴山同鄉會

會務報告 己未年 一九七八至七九年

療會，公益金等莫不悉力以赴，茲將本會義務醫生一覽表列

後，供會友就近作醫藥顧問。

(甲) 會務方面

在過去一年中，會務仍採循序漸進方式而作適應推行，對外僑邑聯繫，稍為積極。各方到港觀光訪問，我們亦先後已盡地主之誼款待聯絡，負責溝通內外同鄉情感之責任。

第十七屆理監事，依會章五月選出，名錄另列，多屬蟬聯，但監事長呂德華因移民美國堅辭所職，經同人複選由易德馨先生陞任其缺，今後展望我邑賢達多賜教言並熱烈歡迎各同鄉加入為本會會員俾能增強實力，擴大會務，我會能發揚光大深賴於此也。

(乙) 學務方面

一九七九年十一月會校十周年校慶，展出成績獲得一致好評，至於畢業學生升中派位亦比去年進步，差堪告慰。

有關中學之籌備雖在等候政府批地中，今年得到中西區民政署，薄扶林街坊福利會，華富邨居民協會等之支持，在靠近華富邨之山邊，找到一塊官地，正在由多方協助，向政府有關部門申請，一俟校地有着，當必展開工作。

(丙) 公益方面

本會歷向宗旨，除為會員同鄉解決某些困難，介紹職業、調解糾紛、尋親訪友、贈醫施藥等工作外，大凡福利社會之善舉，亦樂意響應支持，如對東華三院，保養局防

(丁) 財務方面

本會財務有關(1)去年春節聯歡收支賬目(2)本會鶴山學校至七七年度之經費賬目另製單張公佈之。

應邀觀禮組團祝賀



七八年七月，我會應星加坡肇慶會館一百週年紀念籌備會之邀請，曾組團前往祝賀，參加者有理事易德馨，王世卿，任其，馮學洪，宋信仁，古國聲，吳柏槐，方文堯，李永新，古一鳴等十人，行前由理事長陸容章設宴，授旗出發。途經檳城，怡保，吉隆坡等地，均曾作懇親訪問，沿途備受當地同鄉會館熱烈歡迎排日請宴酬酢親切及後他們因事個別到港，我們也盡了地主之誼。星加坡方面，因為來往的人較多，彼此的交往也多了，展望今後我們在這方面的懇親工作，仍然是較重要的，圖為我們訪問團團長易德馨代表會方致贈紀念銀碟乙面文曰源遠流長，由秘書宋信仁贈錦旗一面文曰同氣連枝與星加坡肇慶會館，由該會館會長廖玉耀祥黎廣泉李順森等各首長同鄉一眾熱烈招待從此我們同鄉會與彼等之友情更進一步了。

至于所到檳城，怡保，吉隆坡，星加坡等地之「鶴山會館」我們均有酬酢或互贈紀念錦旗等活動。分別由何尚武林

球接受時攝。

(附義務醫生一覽表)

科別	醫生姓名	性別	籍貫	出	身
西醫	李再蘭	女	祿洞鄉北坊人		
西醫	鄧仲安	男	嵐陽鄉		
內科	胡景賢	男	四九人	政府註冊西醫生	
內科	麥佐生	男	安平鄉	醫學博士	
牙科	任康年	男	古琴人	考取廣州市衛生局	
牙科	區葉愛蓮	女	崑陽鄉	內科優等醫生	
眼科	龍門鄉		麥村人	香港麥沾泗牙科醫院畢業	
眼科	沐河人		惠福鄉		
眼科	江宰人				
中醫	祖傳		牙科畢業		
呂品年					
男					
鐵崗人					
民族鄉					



上午九時至下午五時在彌敦道
立信大廈四樓F座

贈醫時間

備註
電話・K ○三一壹二六
六七三七五五

全 日 全 日 上午十時至十一時
下午一時至二時 每日 上午十時至十二時
每星期日停診

贈 贈 半義務贈診 每日限贈十名 贈 醫 贈 診 贈 診

理事會會議紀錄

本會舉行春祭情形

三月清明逢佳節

每逢佳節倍思親

本會每月舉行例會一次，除報告事項外，提案無多。茲將可供報導者，錄之於后：

(一)任財務部長提議：以本會職工已有兩年多未有調整工薪，近來物價高漲，實有調整之必要。

王總務部長及黃敬之理事等和議。

議決：一致通過加薪工原則，應由一九七九年一月份起計，至加薪工之幅度為何，推由財務部，公益部等研究後，交由下次會議通過。

(二)今年春祭沙嶺鶴山義塚，計用去三百五十九元一角五仙，請追認案，議決，照數通過。

(三)呂德華先生一再堅辭監事長一職，辭意堅決，在無可奈何之情況下，予以接納，但公舉其為本會當屆會長。至監事長一職，應由何人接允案。

議決：照案通過。并公推易德馨為本屆監事長，麥善慶為副監事長。

(四)宣傳部提議：擬辦「鶴僑通訊」，藉以報導會務及僑情，其書面提供之內容及辦法，是否可行案。

議決：照原則通過，交由該部妥擬辦法，策劃進行。

(五)關於春節聯歡會討論議決事項：

籌備春節聯歡會之籌備小組，以本會首長，及各部門長為小組委員，並以總務部長為會議召集人。至敬老勵學等儀式，繼續舉行。

抽獎方法，稍有變更：不設頭二三獎，但將該獎之款額，共設十個特獎。此外，每桌仍照舊設一個獎。

會例于每年清明舉行春祭，春祭多數據清明前後兩三天舉行，以遷就個人祭掃，也符合政府邊區開禁令。

「鶴山義塚」在沙嶺，近羅湖與文錦渡之間，那裡埋下了我們邑僑近四百具的骨殖，那些骨殖，越南的佔多，加拿大，美國都有，原存于香港東華三院轄下的東華義莊、待運回鄉給後人領葬，但適逢戰亂，義莊清倉，通知各縣同鄉會領回，否則，要由該院合葬，本會不想我僑骨殖倒亂，經會議決定領葬，與新會，開平，潮州等縣者葬于沙嶺山之陽，此後，本會每年清節均僱車前往祭祀，兩年前，祭祀後午餐，都由呂德華、呂文俊昆仲作東道請宴於酒家。

去年春祭于四月六日舉行，由理事長陸容章，副理事長呂文俊等率領，攜備金豬三牲，寶帛菓醴等前往公祭。

參加公祭的還有易德馨、王世卿、何樂頤、呂家駒、譚伯勝、吳柏槐等五十多人，圖為春祭時情況。

旅行麥理浩徑（燕歸來）馮兆銘

翠野接南溟，長亭連短亭。

年來致力構蓬萊，荒原化入神仙境。
滿目湖光峻嶺，桃源水秀山明；
十丈紅塵已遠，天風湍瀑相迎。

貌近鄉家

「高鶴縣」係由舊高明及鶴山縣縮編而成，各取一字而定今名。初期，也經過很短時間的離合。

高鶴轄內地區，大致可分為三類，一為山區，二為丘陵區，三為沖積層的水區（即近西江邊之三洲古勞維塾傑州樓冲一帶）其各佔面積也差不多。

山地植林（杉樹及松樹），已有二十八萬多畝成材，可供斬伐、丘陵地區種植煙茶花生稻米，水區栽種水稻、養塘魚、蠶桑。

全縣可供耕作面積約五十八萬畝，人口約五十五萬，即每人可得田一畝多些、糧食可自給，農民供用則要靠副產品及自留地的收入了。

過去全無的工業，現在已具雛形、計有水泥廠，年產八萬噸，氮肥廠，磷肥廠，機械廠，磚廠，羊毛衫廠，製衣廠，五金，殼具廠，喊吧廠……等等，可容工人及萬人，現正設法引進資金及技術，希望工業勞動農業，農業勞動工業，迅速改變全縣面貌，和改善農村生活云。

現本縣最突出之一點，為每村均有公路到達，每條公路均可以行小汽車，平日農民出入，則靠腳踏車（即單車），搬運趁墟也用單車。

農田水利建修，進步很大，全縣大小水庫百多個，幾千個電動水泵，保障了農民的收成，有些山區茶場，已改用噴灌，茶的收成因此也倍增，今年雖然大旱，農民收入也不致有較大的影響。

有一樣與以前大相逕庭的，是茶的產銷，以前產茶的地方，如古勞石岩頭，鶴城、白水嶺等的老茶區，都種細葉茶的，現在衰落了，代之而興的是雅瑤之陳山隔朗，南靖，龍口之金崗、鳳尾崗，朱六合，桃源之六月，沐河，高明的對村等等，過去，以古勞茶，雲霧茶著名，行銷國外，為金山莊收購，現在種的是大葉茶，製造紅茶的居多，行銷國內外，連舊時的「老茶」也改作紅茶末，銷新彊西藏等的游牧地區去了，青茶出產的數量不多，原因是國家統購統銷，紅茶附上英德紅茶的名出口去了。

菸呢，年產八萬担，但不足沙坪菸廠銷售，因此也在鄰縣買入約八萬担，由省統銷，想吸一口「家已」生切，非自切不可了。

歲暮（七九年十二月八日作）（借紅燈）

馮兆銘

無情日脚無聲過，歲暮黃昏聽遠鐘。
舊影難凋浮腦海，硝烟駭浪滿江紅。
瞬息時光流轉，綻花、皓月、寒冬！
但喜門前桃李，年年化雨春風。

海外歸鴻

菲律賓邑僑參加一中五十四周年校慶

高鶴一中此次慶祝建校五十四周年，同時並聯合美國，加拿大，菲律賓，香港，廣州，佛山，以及國內各地回校慶祝之校友，而由廣州佛山同學發起，編印一中校友通訊錄，國內校友由廣州方面同學調查，美國，加拿大，星馬方面的，則由李旋光，呂雄輝，吳權勝負責，香港方面的，推由古仲平、梁回等進行調查及編印云。

編印校友通訊

勘誤

高鶴一中此次慶祝建校五十四周年，同時並聯合美國，加拿大，菲律賓，香港，廣州，佛山，以及國內各地回校慶祝之校友，而由廣州佛山同學發起，編印一中校友通訊錄，國內校友由廣州方面同學調查，美國，加拿大，星馬方面的，則由李旋光，呂雄輝，吳權勝負責，香港方面的，推由古仲平、梁回等進行調查及編印云。

第五頁家鄉近貌——第四段第二行農民使用誤植

（農民供用）。第五段第三行保良局誤植（僑邑）。

第四頁理事會會議紀錄——第三項第三行接充案

誤植（接允案）。

第五頁家鄉近貌——第四段第二行農民使用誤植

（農民供用）。第五段第三行保良局誤植（僑邑）。

農業帶動工業誤植（農業勞動工業）。第八段第二行

白水帶誤植（白水嶺）。第五行桃源之祿洞誤植（桃源之六月）。第十行紅茶貫上誤植（紅茶附上）。

海外歸鴻——第三行邑僑誤植（邑優）。

美國紐約鶴山公所當屆職員名表（一九八〇）

同鄉消息

呂德華辭去本會監事長，由易德馨遞升。

本會監事長呂德華，以業務繁忙，不暇兼顧，向本會堅辭監事長，經本會理監事一致再三挽留無效，遂推由副監事長易德馨遞升其缺。

呂君自辭去本會監事長職後，對本會事務，仍甚關懷，如此鄉賢，甚為難得。

呂君創辦廣大商行，新界大酒店，富裕置業有限公司，為本邑商界聞人之一。對本會會務，貢獻甚大，深得同寅擁護。

易德馨，早年已係本會副理事長，會齡不少，貢獻亦多，去歲推為副監事長。彼係玉橋鄉人，本港德信建築公司東主。畢業於上海復旦大學土木工程系，曾任鶴山縣建設課長，修橋築路，卓具成績，熱心桑梓事務，不遺餘力，今為監事長，深慶得人！

公推梁李桂芳女士為會校校監

華富邨會校，原校監胡素貞博士，不幸以患病去世，遺缺，經董事會會議公推梁李桂芳繼任，梁太為人精明，也喜愛教育，定能繼往開來，定有一番成就。

李女士乃故會長李一謨先生之次公主，嶺南大學肄業，歷任樂古置業印務有限公司經理。出任本會顧問幾十年，籌建會所及學校，出錢出力，歷任本會副監事長，鶴山學校董事會副主席，籌建中學委員會副主任委員等職。現推為會校校監深慶得人。

鄉郊留照

馮兆銘

千頃湖光翠柳坪，遠山凝紫玉雲輕。
且留晚照薔薇路，好記浮生半日行。

悼理事馮善元

馮君於一九七九年八月廿九日，積勞成疾，病逝港中分科醫院，享壽七十八歲，出殯之日，本會理監事一衆，前往執绋，素車白馬，備極榮哀！
馮君係古勞太平坊人，一九三三年由星洲經商回港

主秘	主席：胡明	李銓祥
外交	書：趙栢瑞	李炎林
財政	政：溫潤文	陳榮華
核數	數：李沃均	溫博仁
樓業主任	樓業主任：李勤枝	
樓業財政	財政：李銳成	
中文	文：趙栢瑞	李炎林
外交	交：凌玉堂	陳榮華
核管	管：黃炳釗	溫博仁
委員	員：麥福華	陳榮華
監督	督：胡明	李銓祥

主	主席：李旋光	梁春棠
中	文：呂蔚文	
西	文：李深明	
財政	政：呂祥燦	
辦	辦：李裕光	
李銳成		
李岳啓		
庶務	呂祥勁	
李耀棠		

，創辦省港華興印務局五五年任志成製造廠總經理，戰

前已追隨葉蘭泉公連任理監事，爲本會元老之一。在李一謗公任內，爲副理事長，永遠名譽會長，會所籌建委員，奔走捐欵事宜，非常努力，鶴山學校建築時任籌建副主任委員，本會籌建中學推爲副主任委員。

此外歷任五邑工商總會永遠名譽會長，一九五六年創辦馮氏宗親會爲永遠名譽會長及爲該會學校之創辦人並捐助課室，並創辦鶴山龍溪同鄉會任該會名譽會長對桑梓服務，甚具熱誠，貢獻良多。德高望重今竟溘逝咸感惜之。

君遺子二人，長子克華，爲本港眼鏡業出口之先進，次子鏡棠，秉承父業，克紹箕裘，幼女適王，位居銀行界高職。孫輩滿堂，堪當福壽全歸。

悼本會鶴山學校校監胡素貞博士

博士以老疾，於七九年二月三日壽終正寢，博士爲本港教育界名宿士林景仰，出殯之日，本會首長一衆，前往執绋，備極榮哀！

博士爲坡山人。在牛津大學攻讀教育學系。返港後，出長聖保羅女校。越數年，赴美深造，獲南加州大學教育學博士，並在美洲奔走籌款，擴建聖保羅中學。歸港後，續長該校，先後共三十六年任，曾獲封爲太平紳士，及 OBE勳銜。近十數年，博士協力創辦鶴山學校，並出任校監，校務蒸蒸日上，成績卓著。今遽溘逝，爲本會一大損失。

（五）校際比賽，屢獲佳績。

本校本年參加對外校際比賽，亦倖獲多項優良成績，其中華華大者，分述如下：（1）香港西區各校體育比賽，本校學生選手獲跳高冠軍，跳遠季軍，分獲金像銅像各一面。（2）教育司署舉辦學校舞蹈比賽，本校古典舞蹈組獲甲級優良獎，獲頒銀杯一只，本年五月編入大會堂表演。（3）民政處舉辦中西區學校撲滅罪行歌唱比賽，本校獲優異獎，獲頒盾牌一面。（4）民政處主辦道路安全演講比賽，本校獲亞季軍杯優異獎盾各一。（5）市政局在黃竹坑海洋公園完成第一座室內運動場，恭請港督麥理浩爵士親臨揭幕，本校古典舞蹈組，土風舞蹈組，童軍舞蹈組，及民族舞蹈組等，獲邀請於本年一月廿五日場館揭幕之時表演，表演完畢，承港督親頒「舞蹈翩翩」錦旗與本校舞蹈隊代表。

鶴山學校一九七九年校務概述

（一）編足班額，增聘教師。

本校一九七八至七九年度，已奉教育司署核准，開足四十八班，本年度，復奉增開導一班。至教師人數亦相應增加，但須由教育司署職業輔導組荐派，該荐派之教師，已於本年九月到校任職。

（二）升中派位，成績較佳。

本年七月升中派位，教育司署仍參照去年成例辦理，本校上下午校本年度小六應屆畢業生共三百零七人，全部均已獲教署分派就讀中學，在成績方面，較去年略佳。

（三）修理校舍，如期完成。

本校創校十年，始奉准大修校舍，由工務司署與教育司署會同核定八項工程，由工務司署批交萬成公司承辦，經於本年六月廿日完成，現本校校舍經髹修後，已煥然一新。

（四）護送放學，加強進行。

本校爲維護學生出入安全，在平日上課及暑期補課期間，學生在校作息及列隊放學，均加以特別照顧，除用平日區分學生居住樓宇，編定每樓一隊，由教師領隊放學外，並將每隊按樓宇層次編組，以便管理照護。

(六) 提倡公益，組訓少年。

本校遵奉教育司署通令，為加強德育，提倡公益，應編訓中高年級學生，每級分別成立公益少年團，由校長、主任及專責教師領導，從事校內外各種公益工作。

(七) 成立交通安全隊，維持橫遇馬路秩序。
本校位在華富邨口，地處衝繁，學生列隊橫遇馬路，無交通安全隊維持秩序，仍未臻穩妥，警務處有見及此，特建議本校成立交通安全隊，每週由警務處派員來校訓練，訓練完成後始執行職務。

(八) 增強課外輔導，配合教署訓導計劃。

近年教育司署為推行訓導計劃，特成立輔導組織，並派出輔導主任，輪駐各校，與各校教職員合作，推行品德輔導事宜，頗收成效，教育司署於去年已派出孫太來校主理輔導工作，今年則改派張太來校為輔導主任，張太每週到校服務兩天，對問題學生品學輔導，將有裨益。

會校十週年紀念，校長辦理這種事務，確有一手。在長長的典禮中，一羣大小「鴨兒」，坐在禮堂裡，肅靜得有萬籟無聲的感覺，既沒有「蠢蠢欲動」，不大耐煩的表現，也沒有看見有人打盹，學生的「聽話」，反映管教的有方！

長官的致詞，大概是校方「作定」給他照讀出來的，也無可厚非，否則便沒有這樣的貼切，與得體了。會畢，這位長官，也和站在廣場裡的理事們，聊聊天，沒有一點「塵氣」博士即是博士！

遊藝節目短短的數幕，甚有可觀，令觀眾拍爛手掌。僥以為十週年，說長不長，說短不短，本來學校常有所謂 Open Day，展覽一下學生作品，豈不是更有意義？或有謂：籌備費時日，但如果早有計劃，搜集展品，總比訓練遊藝節目省卻了不少麻煩！

雙獅起舞以迎嘉賓。本會理事十衆，應邀往星州肇慶會館百週年紀念觀禮，這一紀念會，辦得有聲有色，好不鬧熱。典禮也重隆肅穆，除長官外，港會鶴山代表被首邀出席致詞，推崇之至，易德馨對此種場合，也是斬輪老手，表演得洽到好處，殊不辱命！

最值得一提的，就是採訪星州鶴山同鄉會的一幕。當港會的旅遊車戛然一聲，停在路口時，即聞有人大呼「來了來了」，無疑這是主方的「哨兵」，以便通報迎接的。這一「陣仗」，還是其次，當我們走不數武，陡

本校於一九七九年十一月廿二日假本校舉行慶祝創校十週年校慶暨第八屆畢業典禮，是日到會嘉賓有教育司署高級教育官陳永昌博士、翁益彭、黃耀樞等，及民政處、房屋司署、社會福利署及匯豐銀行華富分行等機關銀行代表等。其他社團學校首長代表親臨致賀或致送花籃。主方則有校董會主席陸容章，監事長易德馨，校監梁李桂芳等，及上、下午校教職員學生家長約千餘人濟濟一堂，備極熱鬧，典禮開始，首由梁李桂芳校監致開會詞，陸藻章校長報告校務，旋請高級教育官陳永昌博士致訓詞，陳博士闡釋現代教育原理，發揮盡致，並對員生多所勗勉，繼請翁教育官頒發畢業證書，既畢，由畢業生代表賴永健致謝詞，對母校推崇備致，永感不忘，再由上下午學生代表致送主禮人紀念品。禮畢，即由上、下午學生表演遊藝節目，包括歌詠舞蹈，並由辛尼幼稚園學生表演助興，是日全部節目均配合祝慶意義，表演精彩，博得全場掌聲。至下午五時許始盡歡而散。

鶴山學校十週年校慶暨畢業典禮誌盛

花絮兩則

肇慶會館百週年紀念觀禮，這一紀念會，辦得有聲有色，好不鬧熱。典禮也重隆肅穆，除長官外，港會鶴山代表被首邀出席致詞，推崇之至，易德馨對此種場合，也是斬輪老手，表演得洽到好處，殊不辱命！

最值得一提的，就是採訪星州鶴山同鄉會的一幕。當港會的旅遊車戛然一聲，停在路口時，即聞有人大呼「來了來了」，無疑這是主方的「哨兵」，以便通報迎接的。這一「陣仗」，還是其次，當我們走不數武，陡

聞鑼鼓喧天，震耳欲聾，原來主方出動一雙獅起舞，以迎嘉賓的一幕。主方們，更夾道排列兩旁，迎迓入會場，這樣的隆重，反映同鄉的熱情，更顯得他鄉遇故知的可貴啊？